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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ΄ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΑΡΧΑΙΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ (27/05/2013) 
 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
  
  
Απαντήήσεις  Γνωστόό  
  
Α1.Μετάάφραση:  Βλέέπε  σηµμειώώσεις  
  
B1.    
Η  συλλογιστικήή  πορείία  που  ακολουθείί  ο  Αριστοτέέλης  εντάάσσεται  στον  τρόόπο  µμε  τον  
οποίίο  συνήήθιζε  να  διατυπώώνει  τους  συλλογισµμούύς  του:  αρχίίζει  µμε  µμια  γενικήή  πρόόταση  
που  αναφέέρεται  στα  κοινάά  και  γενικάά  θέέµματα  και  στη  συνέέχεια  περνάά  στα  ειδικάά,  στα  
επιµμέέρους   ζητήήµματα   και   εξετάάζει   τις   επιµμέέρους   περιπτώώσεις   (παραγωγικήή  
συλλογιστικήή  µμέέθοδος:  απόό  το  όόλον  προς  τα  µμέέρη).  
Στη   συγκεκριµμέένη   ενόότητα   ο   Αριστοτέέλης   δίίνει   τον   ορισµμόό   της   έέννοιας   «πόόλη»  
αρχίίζοντας  απόό   την  υπερκείίµμενη   έέννοια   του  γέένους,   δηλαδήή   την   έέννοια   «κοινωνίία»  
(«κοινωνίίαν  τινάά  οὖσαν»),  και  προχωρώώντας  στην  ειδοποιόό  διαφοράά  της  απόό  τις  άάλλες  
κοινωνίίες,  που  είίναι  ο  «στόόχος»  της,  το  ανώώτερο  απόό  όόλα  τα  αγαθάά.  
Ο  συλλογισµμόός  του  Αριστοτέέλη  µμπορείί  να  διατυπωθείί  ως  εξήής:  
•      κάάθε  πόόλη  είίναι  έένα  είίδος  κοινωνίίας,  
•      κάάθε  κοινωνίία  έέχει  συγκροτηθείί  για  να  επιτευχθείί  κάάποιο  αγαθόό,  
•      άάρα  όόλες  οι  κοινωνίίες  αποβλέέπουν  σε  κάάποιο  αγαθόό  (και)  
•       αυτήή  που  είίναι  ανώώτερη  απόό  όόλες  τις  κοινωνίίες  αποβλέέπει  στο  ανώώτερο  απόό  όόλα  
τα  αγαθάά.  
Το  τελευταίίο  συµμπέέρασµμα  στο  οποίίο  καταλήήγει  ο  Αριστοτέέλης  προϋποθέέτει,  βεβαίίως,  
τις  εξήής  κρίίσεις:  
•      κάάθε  κοινωνίία  επιδιώώκει  έένα  αγαθόό  ανάάλογα  µμε  τα  ιδιαίίτερα  χαρακτηριστικάά  της,  
•         οι   υποδεέέστερες,   ατελέέστερες   κοινωνίίες   επιδιώώκουν   υποδεέέστερα   αγαθάά   και   οι  
ανώώτερες   ανώώτερα   αγαθάά,   άάρα   «ἡ   πασῶν   κυριωτάάτη»   θα   επιδιώώκει   «το   κυριώώτατον  
πάάντων».  
Σηµμείίωση  Η  εξήήγηση  του  Αριστοτέέλη  για  τη  σύύσταση  της  πόόλης  είίναι  τελεολογικήή,  
δηλαδήή  γι΄  αυτόόν  "ʺτο  νόόηµμα  και  ο  χαρακτήήρας  κάάθε  πράάγµματος  στον  κόόσµμο  πρέέπει  να  
αναζητηθείί   στο   σκοπόό   της   ύύπαρξήής   του"ʺ   (=   «κάάθε   κοινόότητα   έέχει   συγκροτηθείί   για  
χάάρη  κάάποιου  αγαθούύ  πράάγµματος  -‐‑  διόότι  οι  πράάξεις  όόλων  των  ανθρώώπων  στοχεύύουν  
στην  επίίτευξη  εκείίνου  που  φαίίνεται  όότι  είίναι  αγαθόό).    
  
B2.    
Η  µμετάάβαση  απόό  την  πόόλη  στον  πολίίτη.  Το  πρώώτο  που  πρέέπει,  κατάά  τον  Αριστοτέέλη,  
να  απασχολήήσει  αυτόόν  που  ασχολείίται  µμε   το  θέέµμα   του   τρόόπου   διακυβέέρνησης  µμιας  
πόόλης   και   µμε   την   ουσίία   και   τα   χαρακτηριστικάά   του   κάάθε   πολιτεύύµματος,   είίναι   η  
απάάντηση  στο  ερώώτηµμα  «τι  είίναι  πόόλις».  
Αφούύ  αναφέέρει  τους  τρεις  λόόγους  για  τους  οποίίους  πρέέπει  να  απαντήήσει  σ΄  αυτόό  το  
ερώώτηµμα,   περνάά   µμε   µμια   αναλυτικήή   συλλογιστικήή   πορείία   στο   δεύύτερο   ερώώτηµμα   που  
πρέέπει   να   απαντηθείί:   «τι   είίναι   ο   πολίίτης».Τη   µμετάάβαση   αυτήή   τη   δικαιολογείί   µμε   το  
επιχείίρηµμα   όότι   η   πόόλη   ανήήκει   στην   κατηγορίία   των   σύύνθετων   πραγµμάάτων,   είίναι  
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δηλαδήή  έένα  «όόλον»  αποτελούύµμενο  απόό  πολλάά  «µμέέρη».  Με  άάλλα  λόόγια  η  «πόόλη»  είίναι  
έένα  «όόλον»,  µμέέρος  του  οποίίου  είίναι  ο  πολίίτης.  
Εποµμέένως,  οποιαδήήποτε  έέρευνα  για  την  έέννοια  της  «πόόλης»  προϋποθέέτει  την  έέρευνα  
της  έέννοιας  «πολίίτης»  («δῆλον  ὅτι  πρόότερον  ὁ  πολίίτης  ζητητέέος»)  και  την  αναζήήτηση  
των   χαρακτηριστικώών   του   («ὥστε   τίίνα   χρήή   καλεῖν   πολίίτην   καίί   τίίς   ὁ   πολίίτης   ἐστίί  
σκεπτέέον»),  πολύύ  περισσόότερο  µμάάλιστα  που  ο  ρόόλος  του  για  την  πολιτικήή  τάάξη  είίναι  
καθοριστικόός.  
  
B3.    
“Η  πόόλη,  εποµμέένως,  είίναι  κάάτι  που  ήήρθε  στην  ύύπαρξη  εκ  φύύσεως,  όόπως  ακριβώώς  και  οι  
πρώώτες   κοινωνικέές   οντόότητες,   αφούύ   αυτήή   είίναι   το   τέέλος   εκείίνων”.   O   Αριστοτέέλης  
έέρχεται  να  υποστηρίίξει  τη  βασικήή  του  θέέση,  η  οποίία  είίναι  όότι  η  πόόλη  αποτελείί  έέναν  
οργανισµμόό   που   έέχει   δηµμιουργηθείί   εκ   φύύσεως   και   δεν   αποτελείί   έένα   συµμβατικόό  
οργανισµμόό   των   ανθρώώπων.   Η   πρώώτη   του   συλλογιστικήή   πορείία,   που   οδηγείί   στο  
συµμπέέρασµμα  αυτόό,  είίναι  η  ακόόλουθη:    
α.  Οι  πρώώτες  κοινωνικέές  οντόότητες   (οἶκος,  κώώµμη)  είίναι  φύύσει,  αφούύ  δηµμιουργήήθηκαν  
απόό  τη  φυσικήή  τάάση  και  ανάάγκη  του  ανθρώώπου  (σύύζευξη  άάρρενος  και  θήήλεος).    
β.  Η  πόόλη  είίναι  αποτέέλεσµμα,  ολοκλήήρωση  (τέέλος)  αυτώών  των  πρώώτων  κοινωνιώών.    
γ.  ΆΆρα,  η  πόόλη,  αφούύ  είίναι  αποτέέλεσµμα  έένωσης  κοινωνικώών  οντοτήήτων  που  υπάάρχουν  
φύύσει,  είίναι  και  αυτήή  φύύσει.  
Αξίίζει   να   προσέέξουµμε   όότι   ο   συλλογισµμόός   του   Αριστοτέέλη   έέχει   διατυπωθείί   µμε  
ανεστραµμµμέένη  τη  σειράά  των  προκείίµμενων  προτάάσεων  και  του  συµμπεράάσµματος.  Πρώώτα  
διατυπώώνεται  το  συµμπέέρασµμα  (η  πόόλη  είίναι  κάάτι  που  ήήρθε  στην  ύύπαρξη  εκ  φύύσεως)  
και  µμετάά  δίίνονται  οι  προκείίµμενες  προτάάσεις,  που  αιτιολογούύν  το  συµμπέέρασµμα.  ΊΊσως,  ο  
Αριστοτέέλης   επιλέέγει   τη   διατύύπωση   αυτήή,   για   να   κεντρίίσει   το   ενδιαφέέρον   των  
ακροατώών   τον   εκφράάζοντας   πρώώτα   την   άάποψη   του   και   έέτσι   προκαλώώντας   τους   να  
παρακολουθήήσουν  πώώς  θα  την  τεκµμηριώώσει.  
  
“κι  αφούύ  αυτόό  που  λέέµμε  φύύση  ενόός  πράάγµματος  δεν  είίναι  παράά  η  µμορφήή  που  αυτόό  έέχει  
κατάά  τη  στιγµμήή  της  τελείίωσης,  της  ολοκλήήρωσης  του:  αυτόό  δεν  λέέµμε,  πράάγµματι,  πως  
είίναι   τελικάά   η   φύύση   του   κάάθε   πράάγµματος,   π.χ.   του   ανθρώώπου,   του   αλόόγου   ήή   του  
σπιτιούύ,   η  µμορφήή   δηλαδήή  που   το   κάάθε  πράάγµμα   έέχει   όόταν   ολοκληρωθείί   η   εξελικτικήή  
του  πορείία;”  Ο  Αριστοτέέλης   διατυπώώνει   έένα   δεύύτερο  συλλογισµμόό,   στην  προσπάάθεια  
του  να  αποδείίξει  όότι  η  πόόλη  αποτελείί  µμίία  φύύσει  κοινωνικήή  οντόότητα.  Στο  συλλογισµμόό  
αυτόό,   ο   Αριστοτέέλης   αξιοποιείί   τη   γλώώσσα   και   τη   σηµμασιολογίία   εννοιώών,   για   να  
οδηγήήσει  το  συλλογισµμόό  του  στα  συµμπεράάσµματα  που  θέέλει.  Δηλαδήή,  αναφέέρει  όότι  µμε  
τη  λέέξη  «φύύσει»  εννοούύµμενη  µμορφήή  που  αποκτάά  κάάθε  αντικείίµμενο  κατάά  τη  στιγµμήή  που  
έέχει   ολοκληρωθείί   ο   σχηµματισµμόός   του.   Ο   Αριστοτέέλης   υποστήήριζε   όότι   κάάθε   ον  
ακολουθείί  µμια  εξελικτικήή  πορείία  µμέέχρι  να  αποκτήήσει  την  τελικήή  του  µμορφήή.  Αρχικάά,  
έέχει   απλώώς   µμέέσα   του   τη   δυνατόότητα   να   φτάάσει   σε   µμια   µμορφήή,   είίναι   δηλαδήή   «ἐν  
δυνάάµμει»  η  µμορφήή  που  θα  πάάρει.   Τελικάά,  φτάάνει   στην  κατάάσταση   του   «ἐν  ἐνεργείίᾳ»  
όόντος,   όόταν   ολοκληρώώνεται   η   εξελικτικήή   του   πορείία.   Αυτήήν   την   πορείία   προς   την  
ολοκλήήρωση   και   την   απόόκτηση   της   τελικήής   µμορφήής   του   όόντος,   ο   Αριστοτέέλης   την  
ονοµμάάζει  εντελέέχεια.  ΌΌταν,  λοιπόόν,  ολοκληρώώνεται  αυτήή  η  πορείία,  τόότε  µμιλάάµμε  για  τη  
φύύση  του  πράάγµματος.  Για  να  γίίνει  κατανοητόό  αυτόό,  δίίνουµμε  το  εξήής  παράάδειγµμα:  όόταν  
έέχουµμε   µμια   ποσόότητα   ξύύλου,   µμιλάάµμε   απλώώς   για   την   ύύλη   του   ξύύλου.   Αν   κάάποιος  
τεχνίίτης   το   επεξεργαστείί   και   κατασκευάάσει   µμε   αυτόό   έένα   τραπέέζι,   τόότε   λέέµμε   όότι   το  
ξύύλο   πλέέον   έέχει   τη   φύύση   του   τραπεζιούύ,   αφούύ   αυτήή   τη   µμορφήή   απέέκτησε   κατάά   τη  
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στιγµμήή   της   ολοκλήήρωσης   του,   της   τελείίωσης   του.   Αφούύ,   λοιπόόν,   ο   Αριστοτέέλης  
διατύύπωσε  την  άάποψη  όότι  «φύύση»  ονοµμάάζουµμε  τη  µμορφήή  που  αποκτάά  έένα  αντικείίµμενο  
τη  στιγµμήή  της  ολοκλήήρωσης  της  εξελικτικήής  του  πορείίας,  δίίνει  το  συλλογισµμόό,  µμε  τον  
οποίίο  υποστηρίίζει  όότι  η  πόόλη  είίναι  φύύσει:  
α.  Φύύση  είίναι  η  µμορφήή  που  έέχει  έένα  πράάγµμα  κατάά  τη  στιγµμήή  της  τελείίωσης  του.    
β.   Η   πόόλη   είίναι   η   τελείίωση   των   πρώώτων   κοινωνικώών   οντοτήήτων,   είίναι   δηλαδήή   µμια  
τελικήή  µμορφήή.  
γ.  ΆΆρα,  η  πόόλη  είίναι  φύύση,  δηλαδήή  φύύσει.  
Με  το  συλλογισµμόό  αυτόό,  ο  Αριστοτέέλης  αποδεικνύύει  για  δεύύτερη  φοράά  όότι  η  πόόλη  είίναι  
έένας   µμηχανισµμόός   που   υπάάρχει   εκ   φύύσεως   και   δεν   αποτελείί   ανθρώώπινη   συµμβατικήή  
δηµμιουργίία.  
  
“ΌΌλα  αυτάά  κάάνουν  φανερόό  όότι  η  πόόλη  ανήήκει  στην  κατηγορίία   των  πραγµμάάτων  που  
υπάάρχουν  εκ  φύύσεως.”  Η  πρόόταση  αυτήή  αποτελείί  το  συµμπέέρασµμα  του  Αριστοτέέλη,  το  
οποίίο   έέχει   ήήδη   διατυπωθείί  µμε   τους   δύύο  προηγούύµμενους  συλλογισµμούύς,   σύύµμφωνα  µμε  
τους  οποίίους  η  πόόλη  είίναι  µμίία  εκ  φύύσεως  κοινωνικήή  οντόότητα.  Η  συλλογιστικήή  πορείία  
του  Αριστοτέέλη,  στο  σηµμείίο  αυτόό,  έέχει  ως  εξήής:  
α.  Κάάθε  πράάγµμα  υπηρετείί  εκ  φύύσεως  έέναν  τελικόό  σκοπόό,  ο  οποίίος  είίναι  κάάτι  το  άάριστο.    
β.  Η  πόόλη  έέχει  ως  τελικόό  σκοπόό  την  αυτάάρκεια,  η  οποίία  είίναι  κάάτι  το  άάριστο,    
γ.  ΆΆρα,  η  πόόλη  ανήήκει  σε  αυτάά  που  υπάάρχουν  εκ  φύύσεως.  
Στο  συλλογισµμόό  αυτόό  πρέέπει  να  προσέέξουµμε  τη  φράάση  «όόλα  αυτάά  κάάνουν  φανερόό»,  µμε  
την   οποίία   εισάάγεται   το   συµμπέέρασµμα,   φράάση   που   αποδεικνύύει   τη   διάάθεση   του  
φιλοσόόφου  να  προσδώώσει  αντικειµμενικόό  κύύρος  και  το  χαρακτήήρα  της  αναµμφισβήήτητης  
αλήήθειας  σε  όόσα  λέέει.  
  
Β4.  Βλέέπε  σχολικόό  βιβλίίο  σελ.  179:  «Η  αρχαίία  ελληνικήή  λέέξη…………..πόόλιν»  
  
Β5.   Ενόόραση:   ὁρῶµμεν,   σύύσταση:   συνεστηκυῖαν,   κατάάσχεση:   περιέέχουσα,   σύύγκλητος:  
καλουµμέένη,   κειµμήήλιο:   συγκειµμέένον,   σκόόπιµμος:   σκεπτέέον,   άάρχοντας:   ἀρχῆς,   άάφαντος:  
φανερόόν,  ρητόό:  λέέγοµμεν,  άάφιξη:    ἱκανόόν.  
  
 
     
Απαντήήσεις  ΆΆγνωστο  
  
Γ1.  Τόότε  λοιπόόν  υποβάάλλεται  καταγγελίία  απόό  κάάποιους  µμετοίίκους  και  υπηρέέτες,  όόχι  
σχετικάά  µμε  το  σπάάσιµμο  των  Ερµμώών,  αλλάά  για  κάάποιους    ακρωτηριασµμούύς  αγαλµμάάτων  
που  είίχαν  συµμβείί  πρωτύύτερα  απόό  µμερικούύς  µμεθυσµμέένους  νέέους  χάάριν  αστεϊσµμούύ  και  
πως   παριστάάνονταν   ταυτόόχρονα   σε   σπίίτια   τα   Ελευσίίνια   µμυστήήρια   για   υβριστικούύς  
λόόγους·∙   γι'ʹ   αυτάά   κατηγορούύσαν   ανάάµμεσα   σ'ʹ   άάλλους   και   τον   Αλκιβιάάδη.   Κι   αυτάά  
λογαριάάζοντας   εκείίνοι   που   ήήταν   περισσόότερο   αγανακτισµμέένοι   µμε   τον   Αλκιβιάάδη,  
επειδήή   τους   στεκόόταν   εµμπόόδιο,   ώώστε   να   µμην   έέχουνε   σίίγουρη   την   ηγεσίία   της  
δηµμοκρατικήής  µμερίίδας,   και   νοµμίίζοντας  πως  αν   τον   έέδιωχναν  αυτόόν  θα  ήήταν  πρώώτοι  
στην   πολιτείία,   τα   µμεγαλοποιούύσαν   και   φώώναζαν   όότι   για   την   κατάάλυση   της  
δηµμοκρατίίας   είίχαν   γίίνει   τόόσο   η   παρωδίία   των   µμυστηρίίων   όόσο   και   ο   ακρωτηριασµμόός  
των   Ερµμώών      και   όότι   καµμιάά   απ'ʹ   αυτέές   τις   ιεροσυλίίες   δεν   είίχε   διαπραχθείί   χωρίίς   τη  
συµμµμετοχήή   του,   αναφέέροντας   ως   τελικήή   απόόδειξη   όόλες   τις   υπόόλοιπες  
αντιδηµμοκρατικέές  παρανοµμίίες  στις  καθηµμερινέές  του  ασχολίίες.  
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Γ2.  
  τινάά  
  ὕβριν  
  οὖσι(ν)  
  µμάάλα  
  ἐπαιτιῶ  
  ὑποληφθεῖσι(ν)  
    ἐξελάάσοιεν  /  ἐξελῷεν  
    βοᾶν  
    ἔσται  
    πεπράάχθω  
  
Γ3α.    
            περίί  τῶν  Ἑρµμῶν:  εµμπρόόθετος  προσδιορισµμόός  της  αναφοράάς  στο    
            µμηνύύεται  
            ὑπόό  τῶν  νεωτέέρων:  εµμπρόόθετος  προσδιορισµμόός  του  ποιητικούύ  αιτίίου    
            στο  γεγενηµμέέναι.  
            τάά  µμυστήήρια:  Υποκείίµμενο  στο  ποιεῖται  (Αττικήή  σύύνταξη)  
            τόόν  Ἀλκιβιάάδην:  Αντικείίµμενο  στο  ἐπῃτιῶντο  
            δήήµμου:    γενικήή  αντικειµμενικήή  στο  καταλύύσει  
            αὐτοῦ:  γενικήή  υποκειµμενικήή  στο  παρανοµμίίαν  
              
Γ3β.    
            Υπόόθεση:εἰ  αὐτόόν  ἐξελάάσειαν  
            Απόόδοση:  πρῶτοι  ἄν  εἶναι  
Η  απόόδοση  βρίίσκεται  σε  δυνητικόό  απαρέέµμφατο.  ΆΆρα  πρόόκειται  για  εξαρτηµμέένο  
υποθετικόό  λόόγο  στα  πλαίίσια  πλαγίίου  λόόγου  µμε  εξάάρτηση  απόό  την  µμετοχήή  νοµμίίσαντες  
που  µμε  τη  σειράά  της  εξαρτάάται  απόό  το  ρήήµμα  ιστορικούύ  χρόόνου  ἐµμεγάάλυνον.  Στον  ευθύύ  
λόόγο  η  απόόδοση  θα  ήήταν  δυνητικήή  ευκτικήή:  «πρῶτοι    ἄν  εἴηµμεν»,  άάρα  στην  υπόόθεση  
θα  είίχαµμε  εἴ  +  απλήή  ευκτικήή:    «εἰ  ἐξελάάσαιµμεν»,  σχηµματίίζοντας  υποθετικόό  λόόγο  της  
απλήής  σκέέψης  του  οµμιλητήή.              
  
  


